

经由互联网出口产品以平均每年10倍的速度增加

跨境电子商务成中国制造新机会

新华社记者 章蓓 张遥

从中国各大港口发往世界各地的集装箱一度出现负增长,但这不代表世界不再需要中国制造了——经由互联网出口的中国产品在这期间以平均每年10倍的速度增加。

了解到这个数字才可以理解为什么全球资本市场对阿里巴巴如此追捧。计划在纽交所上市的阿里巴巴集团的融资规模可能会超过历史上所有上市公司。

华尔街认为淘宝网是印钞机——这背后是中国巨大的本土市场。但他们的研究团队更看中中国外贸出口借助互联网攀上新巅峰的可能性,因为全世界都开始网购,中国制造过去借由义乌小商品市场这个枢纽,如今有了互联网时代的替代品——阿里巴巴的网站。

当阿里巴巴旗下的海外购物网站速卖通(Aliexpress)今年4月进行促销时,俄罗斯

全国性的网上集中抢购导致大量快递积压在莫斯科的一个小仓库,最久的一个快递在三个月后才送到消费者手里。这一切跟阿里巴巴第一次在中国举办类似活动的遭遇极为相似。

更加意想不到的需求来自地球上更为偏僻的角落,比如塞拉利昂。在塞拉利昂,埃博拉疫情蔓延开后,更多居民在网上从中国订购全家的日用品——只要快递员还在不顾性命地工作。

当乌克兰宣布全国军事戒备状态后,速卖通的销售直线上升,因为当地人在为即将到来战乱储备消费品。

为什么中国传统的外贸出口受阻,但在互联网上却是相反的景象?电子商务专家分析认为,互联网正在改变中国制造。

电器生产商海尔集团已开始通过与阿

里巴巴合作,尝试没有库存的网络定制。消费者选择自己喜欢的冰箱后预付定金,厂家才开始采购和生产,这让库存、仓储这个制造业最痛苦的成本控制环节一夜之间不再成为问题,让价格可以下调30%。

跨境电子商务领域的全球竞争已经开始。中美两个电子商务领军国家正向对方市场伸手:亚马逊试图通过与上海自贸区的合作进入中国本土,而阿里巴巴在美国已经收购或者入股不少差异化的购物网站,甚至垄断了美国市场上的全部假发销售。

从全球来看,亚马逊和易贝的主场在北美、欧洲和其他发达国家市场,德国四分之一网购发生在亚马逊。亚马逊的财报显示:今年上半年国际市场的销售额达70多亿美元,增速大约是18%。

与亚马逊不同,阿里巴巴不直接采购

商品,而是连接买卖双方。这使得它的跨境业务成本非常低,有可能保持与淘宝网一样的利润率——从招股书看,有的季度高达70%。

有数亿产业工人的就业维系于中国制造,现在它急需扭转出口颓势。对于阿里巴巴的跨境业务来说,这就是最大的历史机遇。

在支付环节,阿里巴巴也在进攻。中国游客在许多国家已经可以使用支付宝完成退税。

在纽交所上市后,阿里巴巴融得的巨额资金恐怕还将花在建设跨境的商检、支付、物流等涉及国家间贸易的一切基础设施上。

对于一直在寻找转型方向的中国制造,对于走上纽交所的阿里巴巴,这都是一个新的机会。

新华社杭州9月17日专电

全国外商投资企业逾45万户

据新华社南宁9月17日电(记者 谭谦 向志强)今年前8月,全国新登记注册外商投资企业2.45万户,同比增长9.37%。在连续两年负增长后实现同期正增长;注册资本(金)10.67万亿元,同比增长28.85%。

这是记者从17日在广西南宁举行的首届中国-东盟工商论坛上获悉的。另悉,截至8月底,全国实有外商投资企业45.34万户,比上年底增长2.53%;注册资本(金)13.48万亿元,增长11.25%。其中,东盟十国来华投资设立企业总计15160户,投资总额1.52万

亿元,注册资本(金)0.74万亿元。

国家工商总局副局长刘俊臣表示,注册资本登记制度改革实施以来,激发了包括东盟在内的各国投资者来华投资热情,3~8月,东盟十国来华投资新设立企业445户,同比增长9%。

中国-东盟工商论坛是面向东盟的工商对外合作交流高层论坛,已纳入中国-东盟博览会高层论坛框架,每两年举办一次,将围绕市场主体准入、市场监管、消费维权、商标保护等内容确定年度主题。本届论坛主题为“公司注册改革与合作”。

上海自贸区两项新政10月1日起实施

新华社上海9月17日电(记者 黄安琪)上海市法制办17日表示,根据今年8月1日起实施的《中国(上海)自由贸易试验区条例》有关规定,《中国(上海)自由贸易试验区相对集中行政复议权实施办法》和《中国(上海)自由贸易试验区管理委员会行政规范性文件法律审查规则》将于今年10月1日起正式施行。

据悉,在自贸试验区实行相对集中复议权,就是将原来由条线业务主管部门行使的复议权,集中到市政府和浦东新区政府层面。这种复议职能的划转是彻底的,即市政府或者浦东新区政府统一受理、统一审理、统一做出复议决定。这与自贸试验区集中行使审批权和处罚权等综合执法体制相适应,也有利于统一案件审理标准,提高复议质量和公信力。

申请人若无法判断是向市政府,还是向浦东新区政府申请复议,或者有其他特殊情况的,可以直接向自贸试验区管委会提出申请,由管委会负责向市政府或者浦东新区政府转送。

第二个新政则畅通了公众监督渠道,建立规范性文件法律审查制度。《上海市行政规范性文件制定和备案规定》中明确,公民、法人或者其他组织对规范性文件有异议的,可以向法制办提出书面建议,法制办应当予以核实处理。而《中国(上海)自由贸易试验区管理委员会行政规范性文件法律审查规则》将公民、法人和其他组织的上述“书面建议权”升级为“法律审查申请权”,即公民、法人或者其他组织对于自贸试验区管委会制定的规范性文件有异议的,有权提请市政府进行法律审查。这一制度创新立足于积极预防和及时处理涉及规范性文件的法律争议,通过加强公众监督,完善投资者权益保障机制和建立公正法治的市场环境。

在2014年第六轮中美战略与经济对话中,我国政府承诺对直接影响公民、法人或者其他组织的权利义务规范性文件进行合法性审查,这一制度创新将为我国履行这一承诺做出积极探索。

全球亿万富翁有2325人 亚洲富豪最年轻

亚洲富豪最年轻

新华社新加坡9月17日专电(记者 马玉洁)全球领先的超高净值人群情报和调查公司Wealth-X与瑞银集团17日在新加坡联合发布报告称,目前全球有2325名身价超过10亿美元的富豪,比去年增加7%。其中,拉美和加勒比海地区富豪数量增加最多,而亚洲富豪最年轻。

报告显示,全世界亿万富豪的财富共计7.3万亿美元,比去年增加12%。其中,美国居住着571名亿万富豪,而欧洲则以775名成为全球亿万富豪数量最多的地区。亚洲地区财富增长最快,今年全球富豪们近1/3新增的财富在亚洲地区,与去年相比增加

18.7%。在人数上,亚洲地区亿万富豪在2014年增加10%,有52名新科富豪上榜,其中33名在中国。

报告还显示,亚洲地区亿万富豪“最年轻”,平均年龄为61岁,低于整体的63岁。在全球亿万富豪最多的20个城市中,中国大陆富豪进一步年轻化。以北京为例,北京共有37个亿万富豪,在全球排名第五位,而他们的平均年龄仅为51岁。

在全球城市富豪榜上,纽约以103位亿万富豪高居榜首,莫斯科、香港、伦敦则以85名、82名及72名紧随其后,北京、深圳和上海分别以37名、25名以及21名分列第5、14以及17位。

报告显示,从全球来看,富豪们仍然集中在金融、银行以及投资领域。不过,在中国,电子商务等科技产业造就了一批新的亿万富翁。

从全球来看,富豪们仍然集中在金融、银行以及投资领域。不过,在中国,电子商务等科技产业造就了一批新的亿万富翁。

该报告还对富豪性别、学历以及婚姻状况进行了调查。富豪们一般都有两个孩子,有近三分之一的人没有大学学历。男性依然称霸亿万富豪榜,共有2039人,89%已婚,多数为自己创业;女性富豪中的65%已婚,超过65%的女性富豪财富为继承或遗产所得。



8月1日至10月13日,名为“大象巡游”的彩绘大象雕塑展在香港举行。展览展出了全球众多艺术家及名人创作的1000多件大象雕塑。主办方称展览后将拍卖部分展品,拍卖所得将捐赠给亚洲象基金会。大象巡游是由Marc和Mike父子2006年创立。2007年在鹿特丹举办了第一届展览。目前已在全球举办了15次巡展。这是在香港彩绘大象雕塑展上拍摄的大象雕塑。(9月17日摄) 新华社记者 李鹏 摄

十一赴港“扫药”,靠谱吗?

提醒:切忌盲目跟风 当心“山寨药” 警惕“斤变两”

● 六成销售额来自内地游客

在香港,无论是繁华的商业区、热闹的景点还是聚集的居民社区旁,总能轻易找到药房。在内地游客爱逛的铜锣湾、尖沙咀、上水等地,几乎每隔二三十米就有一家药房。其面积虽小,但货品种类极为丰富。一个不到20平方米的药房,差不多可以供应4000~5000种药品和其他日用品。

香港九药房商会理事长刘爱国从事医药销售工作已有52年。他告诉记者,上世纪60年代,香港共有十几家药店,后来一直保持稳定增速,2011年底全港约有350家药房。近两三年来增速大幅提升,目前有约550间药房,其中增长最快的就是内地游客集中的景点附近。

据他估算,全港药品销售额内地游客贡献率超过六成,在内地游客密集的景点附近贡献率更超过七成。

内地游客赴港买药,还推高了畅销药品的价格。湾仔一家药房经理刘先生告诉记者,以内地游客热衷购买的某品牌“天露丸”为例,几年前不到100块一打,但现在已炒到600块一打,还经常断货。

值得注意的是,内地游客来港抢购的药品多为中成药,但实际上这些药品大多在香港本地“并不畅销”。“很惊讶为何在内地会被炒作如此神奇。”刘先生道。

● 假药不多 山寨药不少

从南京来香港旅游的耿雪日前帮朋友买了好几瓶“黄道益活络油”。回去打开包装仔细一看,盒上名称写着“黄道长活络油”。除了一字之差外,包装的颜色、字体都没什么分别。“买的时候没仔细看,觉得香港药房值得信任,没想到还是被骗了。”耿雪说。

跟耿雪一样买到“山寨药”的游客不少。记者发现,不少药房都将正品和山寨货品同时售卖,其中山寨货品大多会摆在更显着的位置上。

记者拨通香港海关的热线电话,海关方面工作人员回应称,香港假药很少,但山寨药不少。他解释,假冒药品中的中、英文名称及商标,都和正品一模一样;但如果同一款药品,只是包装与正品相似,名称却不一样,哪怕只是一字之差,也不能算是假药。

“以内地游客青睐的‘喇叭牌正露丸’为例,如果有一款品牌为‘叭喇牌’,且有合法的注册编号,那这样的药品在药房里出售完全合法。”海关人员说。

刘爱国建议,内地游客选购药品时一定要认真辨认正品商标和名称,对真伪问题有疑问可以随时拨打消委会热线求助。不要等离港后才想起来维权,否则时间、资费成本都较高。

● 消委会:警惕“斤变两”

香港消委会数据显示,《商品说明条例》从去年7月实施以来的一年间,消委会接获3463宗涉及不良销售手法的投诉个案,其中内地游客投诉820宗,占23.7%。其中,投诉数量排名第一的行业就是“药物及中药”,涉及中成药、人参、珍珠末等。

在互联网上输入“香港药店斤变两”,会看到很多游客在香港购买人参、珍珠末、花胶等药品时遭遇“斤变两”的销售骗局。还有不少内地游客由于不了解两地度量衡标准的差异,往往以为捡到便宜,而实际上上当受骗。

记者走访了解到,在香港,无论是黄金首饰店,还是中成药店,大多以“两”当度量单位。但是,不同于内地的1斤等于500克、10两,也就是1两为50克;香港的度量衡标准是1斤等于600克、16两。而且,香港流通两种不同的“两”,在食品市场(尤其是参茸海味或药材),1两约为37.8克;在贵金属交易市场,1两则约为37.429克。

香港消委会提醒消费者,一定要在购买商品前仔细阅读价格标签上标识的产品价格和计量单位。遇到纠纷,要取回收据尽快报警或向消委会要求协助。

8月全省规模以上工业增加值增8.1%

本报讯(记者 侯爱敏)省统计局昨日发布8月全省国民经济运行分析。8月份,全省工业生产、投资、消费均实现平稳增长。

8月份,全省规模以上工业增加值增长8.1%,虽较上年同期和上月有所回落,但主要工业行业及产品均实现增长。当月,40个大类行业中,有34个行业增加值保持同比增长;全省重点监测的98种产品中,有78种产量保持增长。其中,多晶硅、气体压缩机、工业自动化调节仪表与控制系统、磷肥等4种产品产量增速在50%以上。

民间投资在全省投资中的主体地位依然突出。1~8月,全省固定资产投资18401.44亿元,同比增长20.3%。其中民间投资占全省投资的比重为84.5%。民间投资增速高于全省投资增速4.2个百分点。从房地产市场的表现来看,商品住宅仍是商品房的绝对主角。1~8月,住宅投资占到房地产开发投资的74.8%;商品住宅销售面积占商品房销售面积的90.1%;商品住宅销售占商品房销售总额的81.0%。

8月份,全省社会消费品零售总额1090.20亿元,同比增长12.4%,比7月回落0.6个百分点。其中限额以上批发、零售、住宿、餐饮业均实现增长。8月份,全省CPI同比上涨2.1%,比7月份提高0.1个百分点;1~8月份全省CPI同比上涨1.9%,比1~7月提高0.1个百分点。

我市外贸进出口 本月或大幅增长

本报讯(记者 成燕)记者昨日从市商务局获悉,8月份,我市外贸进出口持续下降。据海关统计:当月,我市进出口总额为26.6亿美元,同比下降15.7%。今年前8个月,我市外贸进出口累计同比略有增长,但出口下降近5个百分点;全市完成外贸进出口总额226.4亿美元,同比增长1.7%。今后几个月,随着苹果手机新产品上市,富士康出口将进入旺季,我市外贸进出口将迎来较大幅度增长。

据了解,今年前8个月,全市加工贸易累计出口99.3亿美元,同比下降7.0%;一般贸易出口28.5亿美元,增长2.5%;外商投资企业出口100.3亿美元,下降8.0%;国有企业出口7.9亿美元,增长12.3%;民营企业出口21.0亿美元,增长8.4%;机电产品出口110.1亿美元,下降5.8%。在跟踪调查的出口前50名企业中,出口增长的29家,下降的19家,持平2家;共计出口115.0亿美元,下降4.1%。其中,出口5000万和1亿美元以上的企业分别有9家和6家,比上年同期各增加1家。

前8个月,我市外贸进出口增幅下降,其中出口下降4.6%。统计数据显示,8月份,富士康旗下企业进出口额下降17.8%;其中出口额下降29.9%,进口额下降5.6%。从我市外贸进出口结构看,富士康进出口及出口约占我市进出口和出口总额近80%。

据富士康统计显示,9月上旬,该企业进出口和出口分别比上年同期增长25%和40%以上。今后几个月,随着苹果手机新产品的上市,富士康出口将进入旺季,我市外贸进出口将迎来较大幅度增长。

全省前8个月新批 外资企业逾200家

本报讯(记者 成燕)记者昨日从省商务厅获悉,今年前8个月,全省主要商务指标总体平稳运行。相关部门统计,前8个月,全省社会消费品零售总额8730.5亿元,增长12.8%,增幅高于全国0.7个百分点,规模位居全国第5位。

据郑州海关统计,1~8月份,全省进出口总额347.1亿美元,增长3.8%,增幅高于全国1.5个百分点。从利用外资来看,全省新批外资企业203家,增长6.8%;合同利用外资73.3亿美元,增长21.4%;实际利用外资81.9亿美元,下降4.2%。全省新增省外资金项目3487个,下降13.9%;合同省外资金13754.7亿元,增长7.8%;实际到位省外资金4843.8亿元,增长18.2%。

在对外投资合作领域,今年前8个月,全省对外承包工程和劳务合作新签合同额29.0亿美元,增长14.0%;完成营业额30.9亿美元,增长11.5%;外派劳务40845人次,下降5.7%;对外直接投资协议额8.92亿美元,增长6.0%。

环境监察技能 大比武11月举行

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省环保局获悉,为进一步提升全省环境监察人员的理论知识和实践技能,全省环境监察技能大比武将于11月举行。

据悉,本届环境监察技能大比武科目共分环境监察新知识竞赛、现场环境监察技能竞赛两项。环境监察新知识竞赛分为新颁布的环保法律法规、排放标准及《河南省环境监察执法规范(试行)》知识考试,现场环境监察技能竞赛分为污染源现场环境监察和环境违法案件现场调查。

现场技能竞赛部分,参赛人员将现场展示对环境违法行为的调查,现场制作环境违法案件调查询问笔录,现场检查记录,搜集物证、书证、视听资料等相关证据,绘制现场检查示意图,进行案卷制作。而案卷文书是否规范、证据内容是否全面有效、法律适用是否准确等,均为竞赛考试内容。

环保部门8月份 受理投诉2461件

噪声大气污染是热点

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省环保厅应急办获悉,全省各级环保部门8月份共受理各类环境投诉案件2461件,从举报的类型看,噪声和大气污染依然是群众关注、举报的热点问题。

据悉,2461件环境投诉案件中,环保部转办件13件、省12369环保举报热线受理件221件、省环保厅网站受理件97件、各地12369环保举报热线受理件2130件。其中,噪声和大气污染依然是关注热点,分别占受理案件总数的46%和35%。从举报的数量看,受理件总量环比上升6%,同比上升24%。其中,12369环保举报热线逐渐成为大家举报的主渠道,8月受理件数环比上升66%,同比上升100%。当月,全省各级环保部门共办理投诉案件2359件。